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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ & ΕΠΑΛ (Β΄) 

ΦΥΣΙΚΗ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (22/05/2013) 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1.Αρχικά ο φορτισµένος πυκνωτής έχει ενέργεια :  UE= ⇒⋅⋅= − 262
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Tη στιγµή που αναφέρει το πρόβληµα, έχω ενέργεια µόνο µαγνητικού πεδίου ίση µε : 
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Η ενέργεια που χάθηκε δηλαδή είναι 

⇒⋅−⋅= −− 33 102104Q 3102Q −⋅= J. Σωστή η (ii). 

 

B2. Αφού η απόσταση µεταξύ των πηγών είναι 1λ2d =  τότε µετά την αλλαγή των συχνοτήτων η 

απόσταση θα είναι πάλι η ίδια όµως το λ θα έχει αλλάξει. Έτσι αφού η συχνότητα έγινε 
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Άρα για τις αποσβέσεις θα έχουµε: 
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Άρα κ=-6, -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5. 

δηλαδή 12 υπερβολές.  Σωστή η (iii). 
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Β3. Σύµφωνα µε την αρχή διατήρησης της στροφορµής θα έχουµε:  Lαρχ=Lτελ⇒  Iαρχωαρχ=Iτελωτελ⇒  
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ΘΕΜΑ Γ 

 

(Γ1) Κάνουµε ΘΜΚΕ (Ι→ ΙΙ): 
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Για την ελαστική κρούση των σωµάτων θα έχουµε: 

1 2 1 1 1
1 1 1 1 1 1

1 2 1 1 1

1
1

2' ' '
2 3

10 3 10 /
3

m m m m mU u u u u u
m m m m m

u u m s

− − −= ⇒ = ⇒ =
+ +
−⇒ − = ⇒ =
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(Γ2)  
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Επειδή η κρούση είναι ελαστική δεν έχω απώλειες προς το περιβάλλον οπότε η κινητική ενέργεια 

που µεταφέρθηκε είναι: 1 1 145 5 40m m K mµ µΚ = − ⇒ =  
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(Γ4) Ελαστική κρούση: s/m 102'u103
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θα κάνουµε ΘΜΚΕ από τη στιγµή της κρούσης µέχρι τη στιγµή που σταµατάει το σώµα: 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1  

Μεταφορική κίνηση: 

ηµφ-Τ    (1)cm x cm cmF ma W T ma mg maΣ = ⇒ − = ⇒ =
 

Στροφική κίνηση: 
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όµως αφού έχουµε την ίδια πυκνότητα, θα πρέπει 
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Δ3.  
Αφού έχουµε λιπάνει το κυλινδρικό τµήµα που αφαιρέσαµε αυτό δεν συµµετέχει στην 
περιστροφική κίνηση. Συµµετέχει όµως στη µεταφορική. Οπότε: 
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Σχολιασµός των θεµάτων. 
 
Τα φετινά θέµατα µπορούν να χαρακτηριστούν ως απαιτητικά για τους µαθητές αφού κάλυπταν 
ένα µεγάλο µέρος της ύλης και ταυτόχρονα απαιτούσαν από τον µαθητή να αυτενεργήσει και να 
πάρει πρωτοβουλίες για την επίλυσή τους. Το µοναδικό σηµείο το οποίο θα µπορούσε να είναι πιο 
προσεγµένο είναι το θέµα των αριθµητικών πράξεων ειδικά στο θέµα Γ. Με µια πρώτη µατιά αυτό 
δεν είναι ορατό, αλλά αν λάβουµε υπ’ όψιν τις πραγµατικές συνθήκες των εξετάσεων οι µαθητές 
δαπάνησαν δυσανάλογα πολύ χρόνο για τις αριθµητικές πράξεις σε σχέση µε το φυσικό πρόβληµα 
αυτό καθ’ αυτό. Τέλος, τα θέµατα µπορούν να χαρακτηριστούν διαβαθµισµένα µεν αλλά δύσκολα 
κάποιος φτάνει το άριστα.  


